
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง ส่วนประสมตลาดบริการท่ีมีผลต่อนกัเรียนหลกัสูตรประกาศนียบตัร
วิชาชีพอาชีวศึกษาจงัหวดัน่านในการตดัสินใจเลือกศึกษาต่อ สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 5 
ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัสภาพทัว่ไปของการเลือกวางแผนศึกษาต่อ 

ส่วนท่ี 3 ปัจจยัส่วนประสมตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาต่อของ
นกัเรียนหลกัสูตรประกาศนียบตัรวชิาชีพอาชีวศึกษาจงัหวดัน่าน 

ส่วนท่ี 4 ปัจจยัส่วนประสมตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกศึกษาต่อของ
นกัเรียนหลกัสูตรประกาศนียบตัรวชิาชีพอาชีวศึกษาจงัหวดัน่าน จ าแนกตามเพศ และเกรดเฉล่ีย
สะสม 

ส่วนท่ี 5 ขอ้เสนอแนะจากผูต้อบแบบสอบถาม 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 122 61.0 
หญิง 78 39.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 61.0 เป็นเพศ
หญิง ร้อยละ 39.0 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสายงานท่ีเรียน 
 

สายงาน จ านวน ร้อยละ 
สาขางานการบญัชี 23 11.5 
สาขางานการขาย 18 9.0 
สาขางานคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 18 9.0 
สาขางานการโรงแรมและท่องเท่ียว 9 4.5 
สาขางานเลขานุการ 10 5.0 
สาขางานอาหารและโภชนาการ 6 3.0 
สาขางานผา้และเคร่ืองแต่งกาย 8 4.0 
สาขางานยานยนต ์ 24 12.0 
สาขางานไฟฟ้าก าลงั 30 15.0 
สาขางานอิเล็กทรอนิกส์ 19 9.5 
สาขางานก่อสร้าง 11 5.5 
สาขางานโลหะการ(ช่างเช่ือม) 12 6.0 
สาขางานเคร่ืองมือกลและซ่อมบ ารุง(ช่างกลโรงงาน) 12 6.0 

รวม 200 100.0 
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จากตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสายงานท่ีเรียน คือ สาขางาน
ไฟฟ้าก าลงั ร้อยละ 15.0 รองลงมา สาขางานยานยนต ์ร้อยละ 12.0 สาขางานการบญัชี ร้อยละ 11.5 
สาขางานอิเล็กทรอนิกส์ ร้อยละ 9.5 สาขางานการขาย สาขางานคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ร้อยละ 9.00 
สาขางานโลหะการ(ช่างเช่ือม) สาขางานเคร่ืองมือกลและซ่อมบ ารุง (ช่างกลโรงงาน) ร้อยละ 6.0 
สาขางานก่อสร้าง ร้อยละ 5.5 สาขางานเลขานุการ ร้อยละ 5.0 สาขางานการโรงแรมและท่องเท่ียว 
ร้อยละ 4.5 สาขางานผา้และเคร่ืองแต่งกาย ร้อยละ 4.0 และสาขางานอาหารและโภชนาการ ร้อยละ 
3.0  ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 18 ปี 52 26.0 
18 ปี 81 40.5 
19 ปี 41 20.5 
20 ปี 11 5.5 
21 ปี 15 7.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ18 ปี ร้อยละ 40.5 รองลงมา 
ต ่ากวา่ 18 ปี ร้อยละ 26.0 19 ปี ร้อยละ 20.5 21 ปี ร้อยละ 7.5 และ 20 ปี ร้อยละ 5.5  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสมในระดบั
ปวช. 
 

เกรดเฉลีย่สะสมในระดับปวช. จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 1.50 4 2.0 
1.51-2.00 24 12.0 
2.01-2.50 73 36.5 
2.51-3.00 59 29.5 
3.01-3.50 35 17.5 
3.51 ข้ึนไป 5 2.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เกรดเฉล่ียสะสมในระดบัปวช. คือ 
2.01-2.50 ร้อยละ 36.5 รองลงมา 2.51-3.00 ร้อยละ 29.5 3.01-3.50 ร้อยละ 17.5 1.51-2.00 ร้อยละ 
12.0 3.51 ข้ึนไป ร้อยละ 2.5 และ3.51 ข้ึนไป ร้อยละ 2.5 และไม่เกิน 2.0  ตามล าดบั 

 
 

ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานะของบิดา มารดา 
 

สถานะของบิดา มารดา จ านวน ร้อยละ 
อยูด่ว้ยกนั 155 77.5 
หยา่ร้าง 27 13.5 
บิดาเสียชีวติ 14 7.0 
มารดาเสียชีวติ 4 2.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 5  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานะของบิดา มารดาคือ อยู่
ดว้ยกนั ร้อยละ 77.5 รองลงมา หย่าร้าง ร้อยละ 13.5 บิดาเสียชีวิต ร้อยละ 7.0 และมารดาเสียชีวิต 
ร้อยละ 2.0  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาชีพหลกัของบิดา 
 

อาชีพหลกัของบิดา จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ 18 9.7 
รัฐวสิาหกิจ 3 1.6 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 31 16.7 
ลูกจา้งพนกังานเอกชน 11 5.9 
เกษตรกร 75 40.3 
รับจา้งทัว่ไป 46 24.7 
อ่ืนๆ 2 1.1 

รวม 186 100.0 
หมายเหต:ุอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ผูช่้วยผูใ้หญ่บา้น 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาชีพหลกัของบิดา คือ เกษตรกร 

ร้อยละ 40.3 รองลงมา รับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 24.7 ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย ร้อยละ 16.7 รับราชการ   
ร้อยละ 9.7 ลูกจา้งพนกังานเอกชน ร้อยละ 5.9 รัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 1.6 และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.1  
 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอาชีพหลกัของมารดา 
  

อาชีพหลกัของมารดา จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ 9 4.6 
รัฐวสิาหกิจ 8 4.1 
ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 30 15.3 
ลูกจา้งพนกังานเอกชน 21 10.7 
เกษตรกร 71 36.2 
รับจา้งทัว่ไป 55 28.1 
อ่ืนๆ 2 1.0 

รวม 196 100.0 
หมายเหต:ุอ่ืนๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น 
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จากตารางท่ี  7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาชีพหลกัของมารดา เกษตรกร 
ร้อยละ 36.2 รองลงมา รับจา้งทัว่ไป  ร้อยละ 28.1 ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย ร้อยละ 15.3 รับราชการ  
ร้อยละ 4.6 รัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 4.1 และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.0 
 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของ
บิดาและมารดารวมกนั 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือนของบิดาและมารดารวมกนั จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บาท 95 47.5 
10,001 – 20,000 บาท 52 26.0 
20,001 – 30,000 บาท 28 14.0 
30,001 – 40,000 บาท 13 6.5 
40,001 – 50,000 บาท 6 3.0 
50,001 บาทข้ึนไป 6 3.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 8  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของบิดาและ
มารดารวมกนั คือไม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 47.5 รองลงมา 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 26.0 
20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 14.0 30,001 – 40,000 บาท ร้อยละ 6.5 และ40,001 – 50,000 บาท 
50,001 บาทข้ึนไป เท่ากนั ร้อยละ 3.0  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามจ านวนพี่ – นอ้ง ร่วม  
บิดา – มารดาเดียวกนัมีจ านวนก่ีคน (รวมตวันกัเรียนดว้ย) 
 
จ านวนพี–่น้อง ร่วมบิดา–มารดาเดียวกนัมีจ านวนกีค่น 

(รวมตัวนักเรียนด้วย) 
จ านวน ร้อยละ 

เป็นบุตรคนเดียว 44 22.0 
จ านวน 2 คน 115 57.5 
จ านวน 3 คนหรือมากกวา่ 41 20.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี  9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนพี่–นอ้ง ร่วมบิดา–มารดา
เดียวกนัมี จ  านวน 2 คน ร้อยละ 57.5 รองลงมา เป็นบุตรคนเดียว ร้อยละ 22.0 และจ านวน 3 คนหรือ
มากกวา่ ร้อยละ 20.5 ตามล าดบั 

 
 

ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจุบนัพกัอาศยัอยู ่
 

ปัจจุบันพกัอาศัยอยู่ จ านวน ร้อยละ 
บิดา/มารดา 134 67.0 
เช่าหอพกั 34 17.0 
ผูป้กครอง/ญาติ 32 16.00 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 10  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ปัจจุบนัพกัอาศยัอยู ่บิดา/มารดา 
ร้อยละ 67.0 รองลงมา เช่าหอพกั ร้อยละ 17.0 และผูป้กครอง/ญาติ ร้อยละ 16.0 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการท างานหรือมีรายได้
พิเศษระหวา่งศึกษา 
  

การท างานหรือมีรายได้พเิศษระหว่างศึกษา จ านวน ร้อยละ 
มี 40 20.0 
ไม่มี 160 80.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี  11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีการท างานหรือมีรายได้
พิเศษระหวา่งศึกษา ร้อยละ 80.0  และมีการท างานหรือมีรายไดพ้ิเศษระหวา่งศึกษา ร้อยละ 20.0  
 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามค่าใชจ่้ายในการศึกษาท่ี
ไดรั้บ 
 

ค่าใช้จ่ายในการศึกษาทีไ่ด้รับ จ านวน ร้อยละ 
บิดา-มารดา 155 77.5 
ผูป้กครอง 47 23.5 
ไดรั้บทุนการศึกษา 10   5.0 
กูย้มืเงินเพื่อการศึกษา 36 18.0 
ท างานระหวา่งศึกษา 18   9.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายในการศึกษาท่ีไดรั้บ 

คือ จากบิดา - มารดา ร้อยละ 77.5 รองลงมา ผูป้กครอง ร้อยละ 23.5 กูย้ืมเงินเพื่อการศึกษา ร้อยละ 
18.0 และไดรั้บทุนการศึกษา ร้อยละ 5.0 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการเดินทางมาโรงเรียน 
 

การเดินทางมาโรงเรียน จ านวน ร้อยละ 
รถรับจา้งท่ีรับ-ส่งนกัเรียนประจ า 16 8.0 
รถสองแถว/รถประจ าทาง 13 6.5 
รถมอเตอร์ไซด์ 144 72.0 
รถยนตส่์วนตวั 20 10.0 
อ่ืนๆ 7 3.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืน ไดแ้ก่ เดินมา (3 คน)  จกัรยาน (4 คน) 
 

จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่การเดินทางมาโรงเรียนคือ รถ
มอเตอร์ไซด์ ร้อยละ 72.0 รองลงมา รถยนตส่์วนตวั ร้อยละ 10.0 รถรับจา้งท่ีรับ-ส่งนกัเรียนประจ า 
ร้อยละ 8.0 รถสองแถว/รถประจ าทาง ร้อยละ 6.5 และอ่ืนๆ ร้อยละ 3.5  ตามล าดบั 
 
 
 

ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัสภาพทัว่ไปของการเลอืกวางแผนศึกษาต่อ 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามแผนการศึกษาต่อ 
 

แผนการศึกษาต่อในระดับ จ านวน ร้อยละ 
ปวส./ระดบัอนุปริญญา 157 78.5 
ระดบัปริญญาตรี 4 ปี 43 21.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่การศึกษาต่อในระดบั ปวส./
ระดบัอนุปริญญา ร้อยละ 78.5 และ ระดบัปริญญาตรี 4 ปี ร้อยละ 21.5 
 
 
 
 



 21 

ตารางท่ี 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานศึกษาท่ีตอ้งการ
เลือกศึกษาต่อมากท่ีสุด 
 

สถานศึกษาทีต้่องการเลอืกศึกษาต่อมากทีสุ่ด จ านวน ร้อยละ 
วทิยาลยัเทคนิคน่าน 84 42.0 
วทิยาลยัสารพดัช่างน่าน 18 9.0 
วทิยาลยัการอาชีพปัว 27 13.5 
วทิยาลยัการอาชีพเวยีงสา 16 8.0 
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลลา้นนา น่าน 41 20.5 
ต่างจงัหวดั 14 7.0 

รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานศึกษาท่ีตอ้งการเลือกศึกษา

ต่อมากท่ีสุด คือ วิทยาลยัเทคนิคน่าน ร้อยละ 42.0 รองลงมา มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล
ลา้นนา น่าน ร้อยละ 20.5 วิทยาลยัการอาชีพปัว ร้อยละ 13.5 วิทยาลยัสารพดัช่างน่าน ร้อยละ 9.0 
วทิยาลยัการอาชีพเวยีงสา ร้อยละ 8.0 และต่างจงัหวดั ร้อยละ 7.0 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานศึกษาท่ีตอ้งการ
เลือกศึกษาต่อมากท่ีสุด  และจ าแนกตามเพศ 
 

 
สถานศึกษาทีต้่องการเลอืกศึกษาต่อมากทีสุ่ด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วทิยาลยัเทคนิคน่าน 52 42.6 32 41.0 84 42.0 
วทิยาลยัสารพดัช่างน่าน 3 2.5 15 19.2 18 9.0 
วทิยาลยัการอาชีพปัว 17 13.9 10 12.8 27 13.5 
วทิยาลยัการอาชีพเวยีงสา 14 11.5 2 2.6 16 8.0 
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลลา้นนา น่าน 24 19.7 17 21.8 41 20.5 
ต่างจงัหวดั 12 9.8 2 2.6 14 7.0 

รวม 122 100.0 78 100.0 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย  สถานศึกษาท่ีตอ้งการเลือกศึกษา
ต่อมากท่ีสุดคือ วทิยาลยัเทคนิคน่าน ร้อยละ 42.6 รองลงมาคือ มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคล
ลา้นนา น่าน  ร้อยละ 19.7 และวทิยาลยัการอาชีพปัว ร้อยละ 13.9 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง  สถานศึกษาท่ีตอ้งการเลือกศึกษาต่อมากท่ีสุดคือ 
วทิยาลยัเทคนิคน่าน ร้อยละ 41.0 รองลงมาคือ มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลลา้นนาน่าน      
ร้อยละ 21.8  และวทิยาลยัสารพดัช่างน่าน ร้อยละ 19.2 
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ตารางท่ี 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานศึกษาท่ีตอ้งการ
เลือกศึกษาต่อมากท่ีสุด  และจ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

สถานศึกษาทีต้่องการเลอืกศึกษาต่อ
มากทีสุ่ด 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วทิยาลยัเทคนิคน่าน 10 35.7 55 41.7 19 47.5 84 42.0 
วทิยาลยัสารพดัช่างน่าน 0 0.0 16 12.1 2 5.0 18 9.0 
วทิยาลยัการอาชีพปัว 5 17.9 17 12.9 5 12.5 27 13.5 
วทิยาลยัการอาชีพเวยีงสา 6 21.4 7 5.3 3 7.5 16 8.0 
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคล
ลา้นนาน่าน 

5 17.9 27 20.5 9 22.5 41 20.5 

ต่างจงัหวดั 2 7.1 10 7.6 2 5.0 14 7.0 
รวม 28 100.0 132 100.0 40 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.00  สถานศึกษาท่ี

ตอ้งการเลือกศึกษาต่อมากท่ีสุดคือวทิยาลยัเทคนิคน่าน ร้อยละ 35.7 รองลงมาคือ วิทยาลยัการอาชีพ
เวยีงสา ร้อยละ 21.4 และ วทิยาลยัการอาชีพปัว และ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคลลา้นนา น่าน 
เท่ากนั ร้อยละ 17.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.00-3.00 สถานศึกษาท่ีตอ้งการเลือกศึกษาต่อ
มากท่ีสุดคือวิทยาลยัเทคนิคน่าน  ร้อยละ 41.7 รองลงมาคือ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล
ลา้นนา น่าน ร้อยละ 20.5 และวทิยาลยัการอาชีพปัว ร้อยละ 12.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 ข้ึนไป สถานศึกษาท่ีตอ้งการเลือกศึกษาต่อ
มากท่ีสุดคือวิทยาลยัเทคนิคน่าน ร้อยละ 47.5 รองลงมาคือ มหาวิทยาลยัเทคโนโลยีราชมงคล
ลา้นนาน่าน ร้อยละ 22.5 และวทิยาลยัการอาชีพปัว ร้อยละ 12.5 
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ตารางท่ี 18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามจงัหวดัท่ีตอ้งการไป
ศึกษา 
 

จังหวดัทีต้่องการไปศึกษา จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพมหานคร 5 35.7 
ชลบุรี 1 7.1 
ปทุมธานี 1 7.1 
เชียงใหม่ 5 35.7 
พะเยา 1 7.1 
อยธุยา 1 7.1 

รวม 14 100.0 
หมายเหต:ุ จากผูต้อบต่างจงัหวดั จ านวน 14 ราย 

 
จากตารางท่ี 18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีต้องการไปต่างจงัหวดัโดยจงัหวดัท่ี

ตอ้งการไปศึกษาต่อคือ  กรุงเทพฯ และเชียงใหม่ เท่ากนั ร้อยละ 35.7 รองลงมา ชลบุรี ปทุมธานี 
พะเยา อยธุยา เท่ากนั ร้อยละ 7.1  
 

ตารางท่ี 19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามตามจงัหวดัท่ีตอ้งการไป
ศึกษา  และจ าแนกตามเพศ 
 

 
จงัหวดัทีต้่องการเลอืกศึกษาต่อมากทีสุ่ด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพมหานคร 5 41.7 0 0.0 5 35.7 
ชลบุรี 1 8.3 0 0.0 1 7.1 
ปทุมธานี 1 8.3 0 0.0 1 7.1 
เชียงใหม่ 3 25.0 2 100.0 5 35.7 
พะเยา 1 8.3 0 0.0 1 7.1 
อยธุยา 1 8.3 0 0.0 1 7.1 

รวม 12 100.0 2 100.0 14 100.0 
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จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จงัหวดัท่ีตอ้งการไปศึกษา คือ 
กรุงเทพมหานคร ร้อยละ 41.7 รองลงมาคือ เชียงใหม่ ร้อยละ 25.0  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จงัหวดัท่ีตอ้งการไปศึกษา คือ เชียงใหม่ ร้อยละ 100.0 
 
 

ตารางท่ี 20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามตามจงัหวดัท่ีตอ้งการไป
ศึกษา  และจ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

จงัหวดัทีต้่องการไปศึกษา 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพมหานคร 0 0.0 3 27.3 2 100.0 5 35.7 

ชลบุรี 0 0.0 1 9.1 0 0.0 1 7.1 

ปทุมธานี 0 0.0 1 9.1 0 0.0 1 7.1 

เชียงใหม่ 1 100.0 4 36.4 0 0.0 5 35.7 

พะเยา 0 0.0 1 9.1 0 0.0 1 7.1 

อยธุยา 0 0.0 1 9.1 0 0.0 1 7.1 

รวม 1 100.0 11 100.0 2 100.0 14 100.0 

 

 จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม ไม่เกิน 2.00  จงัหวดัท่ี
ตอ้งการไปศึกษาคือ เชียงใหม่ ร้อยละ100.0   
 ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.00-3.00 จงัหวดัท่ีตอ้งการไปศึกษาคือ 
เชียงใหม่ ร้อยละ 36.4  รองลงมาคือ กรุงเทพมหานคร ร้อยละ 27.3  
 ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 3.01 ข้ึนไปจงัหวดัท่ีตอ้งการไปศึกษาคือ 
กรุงเทพมหานคร ร้อยละ 100.0 
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ตารางท่ี 21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานศึกษาท่ีตอ้งการ
เลือก 
 

สถานศึกษาทีต้่องการเลอืก จ านวน ร้อยละ 
มหาวทิยาลยัราชภฎัสวนสุนนัทา 2 14.3 
มหาวทิยาลยัเกริก 1 7.1 
วทิยาลยัเทคโนโลยแีหลมฉบงั 1 7.1 
สถาบนัเทคโนโลยีปทุมวนั 1 7.1 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 4 28.6 
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลลา้นนา 1 7.1 
มหาวทิยาลยัพะเยา 1 7.1 
มหาวทิยาลยัเทคโนโลยรีาชมงคลพระนคร 2 14.3 
วทิยาลยัสารพดัช่างพระนครศรีอยธุยา 1 7.1 

รวม 14 100.0 
หมายเหต:ุ จากผูต้อบต่างจงัหวดั จ านวน 14 ราย 

 
จากตาราง ท่ี  21 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามสถานศึกษา ท่ีต้องการเ ลือก คือ 

มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 28.6 รองลงมา มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสุนันทา มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลพระนคร เท่ากนั ร้อยละ 14.3 มหาวิทยาลยัเกริก วิทยาลยัเทคโนโลยีแหลม
ฉบงั สถาบนัเทคโนโลยีปทุมวนั มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา มหาวิทยาลัยพะเยา 
วทิยาลยัสารพดัช่างพระนครศรีอยธุยา เท่ากนั ร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกสถานศึกษา 
 

เหตุผลที่เลอืกสถานศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ความสนใจส่วนตวั 103 51.5 
ช่ือเสียงของสถาบนั 29 14.5 
อยูใ่กลบ้า้น 87 43.5 
ค่าใชจ่้ายต ่า 54 27 
ผูป้กครองสนบัสนุน 47 23.5 
มีรุ่นพี่ หรือเพื่อนเรียนอยู ่ 33 16.5 
จบแลว้หางานท าไดง่้าย 43 21.5 
จบแลว้ท างานไดผ้ลตอบแทนสูง 14 7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบ จ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เหตุผลท่ีเลือกสถานศึกษา คือ

ความสนใจส่วนตวั ร้อยละ 51.5 รองลงมา อยู่ใกล้บ้าน ร้อยละ 43.5 ค่าใช้จ่ายต ่า ร้อยละ 27 
ผูป้กครองสนบัสนุน ร้อยละ 23.5 จบแลว้หางานท าไดง่้าย ร้อยละ 21.5 มีรุ่นพี่ หรือเพื่อนเรียนอยู ่
ร้อยละ 16.5 ช่ือเสียงของสถาบนั ร้อยละ 14.5 และ จบแลว้ท างานไดผ้ลตอบแทนสูง ร้อยละ 7.0  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 23  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเหตุผลท่ีเลือก
สถานศึกษา จ าแนกตามเพศ 
 

 
เหตุผลทีเ่ลอืกสถานศึกษา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ความสนใจส่วนตวั 64 52.5 37 47.4 103 51.5 
ช่ือเสียงของสถาบนั 18 14.8 11 14.1 29 14.5 
อยูใ่กลบ้า้น 48 39.3 39 50.0 87 43.5 
ค่าใชจ่้ายต ่า 31 25.4 23 29.5 54 27 
ผูป้กครองสนบัสนุน 25 20.5 22 28.2 47 23.5 
มีรุ่นพ่ี หรือเพ่ือนเรียนอยู ่ 21 17.2 11 14.1 33 16.5 
จบแลว้หางานท าไดง่้าย 25 20.5 18 23.1 43 21.5 
จบแลว้ท างานไดผ้ลตอบแทนสูง 9 7.4 5 6.4 14 7 

 

จากตารางท่ี  23 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ส่วนใหญ่เหตุผลท่ีเลือก
สถานศึกษา คือความสนใจส่วนตวั ร้อยละ 52.5 รองลงมาคือ อยู่ใกล้บา้น ร้อยละ 39.3 และ
ค่าใชจ่้ายต ่า ร้อยละ 25.4 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ส่วนใหญ่เหตุผลท่ีเลือกสถานศึกษา คืออยู่ใกล้บา้น  
ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ ความสนใจส่วนตวั ร้อยละ 47.4 และค่าใชจ่้ายต ่า ร้อยละ 29.5 
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ตารางท่ี 24  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเหตุผลท่ีเลือก
สถานศึกษา จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

เหตุผลทีเ่ลอืกสถานศึกษา 

เกรดเฉลีย่สะสม 

ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ความสนใจส่วนตวั 11 39.3 65 49.2 25 62.5 103 51.5 
ช่ือเสียงของสถาบนั 4 14.3 18 13.6 7 17.5 29 14.5 
อยูใ่กลบ้า้น 12 42.9 57 43.2 18 45.0 87 43.5 
ค่าใชจ่้ายต ่า 11 39.3 34 25.8 9 22.5 54 27 
ผูป้กครองสนบัสนุน 10 35.7 26 19.7 11 27.5 47 23.5 
มีรุ่นพ่ี หรือเพ่ือนเรียนอยู ่ 5 17.9 21 15.9 6 15 33 16.5 
จบแลว้หางานท าไดง่้าย 4 14.3 31 23.5 8 20 43 21.5 
จบแลว้ท างานไดผ้ลตอบแทนสูง 5 17.9 7 5.3 2 5 14 7 

 

จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสมไม่เกิน 2.00  ส่วนใหญ่
เหตุผลท่ีเลือกสถานศึกษา คืออยูใ่กลบ้า้น  ร้อยละ 42.9 รองลงมาคือ ความสนใจส่วนตวั และ
ค่าใชจ่้ายต ่า ร้อยละ 39.3 และผูป้กครองสนบัสนุน  ร้อยละ 35.7 
 ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม 2.01-3.00 ส่วนใหญ่เหตุผลท่ีเลือกสถานศึกษา 
คือความสนใจส่วนตวั ร้อยละ 49.2  รองลงมาคือ อยูใ่กลบ้า้น ร้อยละ 43.2 และ ค่าใชจ่้ายต ่า  ร้อยละ 
25.8 
 ผูต้อบแบบสอบถามเกรดเฉล่ียสะสม  3.01 ข้ึนไป ส่วนใหญ่เหตุผลท่ีเลือกสถานศึกษา 
คือ ความสนใจส่วนตวั ร้อยละ 62.5  รองลงมาคือ อยูใ่กลบ้า้น ร้อยละ 45.0 และ ผูป้กครอง
สนบัสนุน ร้อยละ 27.5 
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ส่วนที่ 3 ปัจจัยส่วนประสมตลาดบริการทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกศึกษาต่อของนักเรียนหลกัสูตร
ประกาศนียบัตรวชิาชีพอาชีวศึกษาจังหวดัน่าน 

 
ตารางท่ี  25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานศึกษามีสาขางานท่ี
เ ปิ ดสอนตรงกับคว าม 
ตอ้งการของตนเอง 

45 
(22.5) 

111 
(55.5) 

39 
(19.5) 

4 
(2.0) 

1 
(0.5) 

3.98 
(มาก) 

1 

สถานศึกษาเปิดสอนสาขา 
งานตรงกบัความตอ้งการ 
ของตลาดแรงงาน 

36 
(18.0) 

120 
(60.0) 

39 
(19.5) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.94 
(มาก) 

2 

มีโอกาสเลือกงานท่ีมี 
ผลตอบแทนสูง มีต าแหน่ง 
ท่ีดี 

34 
(17.0) 

96 
(48.0) 

64 
(32.0) 

5 
(2.5) 

1 
(0.5) 

3.79 
(มาก) 

6 

สถานศึกษามีกิจกรรม
เสริมหลกัสูตร เช่น 
ประกวดแขง่ขนัดา้น
ความรู้ ดา้นทกัษะวชิาชีพ 

25 
(12.5) 

115 
(57.5) 

55 
(27.5) 

4 
(2.0) 

1 
(0.5) 

3.80 
(มาก) 

5 

เป็นสถานศึกษาเดิมท่ีเรียน
มาก่อนหนา้ 

23 
(11.5) 

94 
(47.0) 

67 
(33.5) 

9 
(4.5) 

7 
(3.5) 

3.59 
(มาก) 

8 

ช่ือเสียงของสถานศึกษา 34 
(17.0) 

95 
(47.5) 

64 
(32.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 

7 

เป็นสถานศึกษาท่ีมี 
ภาพลกัษณ์ท่ีดีในดา้น 
ช่ือเสียงคุณธรรม  
จริยธรรมของผูส้ าเร็จ 
การศึกษา 

32 
(16.0) 

107 
(53.5) 

55 
(27.5) 

4 
(2.0) 

2 
(1.0) 

3.82 
(มาก) 

4 

เ ป็นสถานศึกษาท่ี มีการ
พฒันาเจริญกา้วหนา้ทาง    
วชิาการอยูต่ลอดเวลา    

30 
(15.0) 

113 
(56.5) 

50 
(25.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 25  พบว่าปัจจยัด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
เรียงล าดบัคือ สถานศึกษามีสาขางานท่ีเปิดสอนตรงกบัความ ตอ้งการของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.98) 
รองลงมา สถานศึกษาเปิดสอนสาขางานตรงกบัความตอ้งการของตลาดแรงงาน (ค่าเฉล่ีย 3.94) เป็น
สถานศึกษาท่ีมีการพฒันาเจริญกา้วหนา้ทางวชิาการอยูต่ลอดเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.83) เป็นสถานศึกษาท่ี
มีภาพลักษณ์ท่ีดีในด้านช่ือเสียงคุณธรรม จริยธรรมของผู ้ส าเร็จการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
สถานศึกษามีกิจกรรมเสริมหลกัสูตร เช่น ประกวดแข่งขนัดา้นความรู้ ดา้นทกัษะวิชาชีพ (ค่าเฉล่ีย 
3.80) มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบแทนสูง มีต าแหน่งท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.79) ช่ือเสียงของสถานศึกษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.78) และเป็นสถานศึกษาเดิมท่ีเรียนมาก่อนหนา้ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 26  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ค่าเล่าเรียนในการศึกษาถูก

กวา่ท่ีอ่ืน 
32 

(16.0) 
87 

(43.5) 
63 

(31.5) 
12 
(6.0) 

6 
(3.0) 

3.64 
(มาก) 2 

สามารถผอ่นผนัค่าเล่าเรียน

ได ้
25 

(12.5) 
88 

(44.0) 
66 

(33.0) 
15 
(7.5) 

6 
(3.0) 

3.56 
(มาก) 3 

มีการจดัสรรทุนการศึกษา

ประเภทต่างๆ ใหน้กัเรียน 

อยา่งเพียงพอ 

28 
(14.0) 

92 
(46.0) 

61 
(30.5) 

17 
(8.5) 

2 
(1.0) 

3.64 
(มาก) 2 

ผูป้กครองเบิกค่าเล่าเรียน

ได ้
23 

(11.5) 
75 

(37.5) 
67 

(33.5) 
24 

(12.0) 
11 
(5.5) 

3.38 
(ปานกลาง) 4 

มีโครงการกู้ยืม เ งินเ พ่ือ

การศึกษา 
52 

(26.0) 
97 

(48.5) 
42 

(21.0) 
7 

(3.5) 
2 

(1.0) 

3.95 
(มาก) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

 

 

 

 จากตารางท่ี 26 พบว่าปัจจยัดา้นราคา  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
คือ มีโครงการกูย้ืมเงินเพื่อการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมา ค่าเล่าเรียนในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
มีการจดัสรรทุนการศึกษาประเภทต่างๆ ให้นกัเรียนอยา่งเพียงพอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.64) สามารถ
ผ่อนผนัค่าเล่าเรียนได้ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ส าหรับปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลางไดแ้ก่ ผูป้กครองเบิกค่าเล่าเรียนได ้(ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 
 

 
 
 
 



 33 

ตารางท่ี 27 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานท่ีตั้งของสถานศึกษา
อยูใ่นสภาพแวดลอ้มท่ี 

สะดวกต่อการเดินทาง/มี
รถสาธารณะผา่น 

46 
(23.0) 

86 
(43.0) 

64 
(32.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

3.87 
(มาก) 2 

สถานท่ีตั้งของสถานศึกษา

อยูใ่กลแ้หล่งชุมชน      
45 

(22.5) 
107 
(53.5) 

42 
(21.0) 

4 
(2.0) 

2 
(1.0) 

3.95 
(มาก) 1 

มีสถานท่ีส าหรับจอดรถ
เพียงพอ 

30 
(15.0) 

87 
(43.5) 

68 
(34.0) 

11 
(5.5) 

4 
(2.0) 

3.64 
(มาก) 5 

สถานศึกษาเปิดสอน
หลากหลายสาขางาน 

32 
(16.0) 

98 
(49.0) 

66 
(33.0) 

3 
(1.5) 

1 
(0.5) 

3.79 
(มาก) 3 

สภาพแวดลอ้มโดยรอบ
สถานศึกษามีความ
ปลอดภยั 

26 
(13.6) 

97 
(48.5) 

64 
(32.0) 

11 
(5.5) 

2 
(1.0) 

3.67 
(มาก) 4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

 

 
 

 จากตารางท่ี 27 พบว่าปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยู่ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมา 
สถานท่ีตั้ งของสถานศึกษาอยู่ในสภาพแวดล้อมท่ีสะดวกต่อการเดินทาง/มีรถสาธารณะผ่าน 
(ค่าเฉล่ีย 3.87) สถานศึกษาเปิดสอนหลากหลายสาขางาน (ค่าเฉล่ีย 3.79) สภาพแวดลอ้มโดยรอบ
สถานศึกษามีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.67) และมีสถานท่ีส าหรับจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 28 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานศึกษามีการ
ประชาสมัพนัธ์ ขอ้มูลทาง
ส่ือต่าง ๆ  เช่น โฆษณาทาง
วทิย ุหนงัสือพิมพ ์
โทรทศัน์ แผน่พบั 

34 
(17.0) 

88 
(44.0) 

65 
(32.5) 

10 
(5.0) 

3 
(1.5) 

3.70 
(มาก) 4 

สถานศึกษามีการติดตั้ง
ป้ายโฆษณาขอ้มูลขนาด
ใหญ่ และเขา้ใจง่าย 

24 
(12.0) 

92 
(46.0) 

69 
(34.5) 

13 
(6.5) 

2 
(1.0) 

3.62 
(มาก) 6 

มีเวบ็ไซต ์(Web Site) ท่ี
เผยแพร่ขอ้มูลของ
สถานศึกษาอยา่งครบถว้น 

31 
(15.5) 

104 
(52.0) 

52 
(26.0) 

11 
(5.5) 

2 
(1.0) 

3.76 
(มาก) 3 

ไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน/  
รุ่นพ่ี/ ญาติ/ คนรู้จกั 

30 
(15.0) 

90 
(45.0) 

67 
(33.5) 

12 
(6.0) 

1 
(0.5) 

3.68 
(มาก) 5 

สถานศึกษามีทุน
สนบัสนุนการศึกษาใหแ้ก่
นกัเรียน 

25 
(12.5) 

83 
(41.5) 

76 
(38.0) 

13 
(6.6) 

3 
(1.5) 

3.57 
(มาก) 7 

บุคลากรของสถานศึกษา
แนะน า เก่ียวกบัแนวทาง 
การศึกษาตอ่ในระดบัท่ี
สูงข้ึน 

41 
(20.5) 

101 
(50.5) 

45 
(22.5) 

12 
(6.0) 

1 
(0.5) 

3.85 
(มาก) 1 

สถานศึกษามีส่วนร่วมใน
การช่วยเหลือกิจกรรมของ
ชุมชน 

29 
(14.5) 

101 
(50.5) 

67 
(33.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 28 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.71)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ บุคลากรของสถานศึกษาแนะน า เก่ียวกบัแนวทาง การศึกษาต่อในระดบัท่ีสูงข้ึน 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมา สถานศึกษามีส่วนร่วมในการช่วยเหลือกิจกรรมของชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.78) มี
เวบ็ไซต ์(Web Site) ท่ีเผยแพร่ขอ้มูลของ สถานศึกษาอยา่งครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.76) สถานศึกษามี
การประชาสัมพนัธ์ ขอ้มูลทางส่ือต่าง ๆ เช่น โฆษณาทางวิทยุ หนังสือพิมพ์ โทรทศัน์ แผ่นพบั 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน/ รุ่นพี่/ ญาติ/ คนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.68) สถานศึกษามีการ
ติดตั้งป้ายโฆษณาขอ้มูลขนาดใหญ่ และเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.62) และสถานศึกษามีทุนสนบัสนุน
การศึกษาใหแ้ก่นกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 29 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นบุคคล 

 

ปัจจยัด้านบุคคล 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ผู ้บริหารมีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกัในสงัคม 

35 
(17.5) 

88 
(44.0) 

68 
(34.0) 

6 
(3.0) 

3 
(1.5) 

3.73 
(มาก) 

5 

ครูเป็นท่ียอมรับในวง 
การศึกษา 

38 
(19.0) 

96 
(48.0) 

57 
(28.5) 

8 
(4.0) 

1 
(0.5) 

3.81 
(มาก) 

2 

ครูมีความรู้ความสามารถ
ตรงกับสาขาวิชา ท่ี เ ปิด
สอน 

44 
(22.0) 

98 
(49.0) 

50 
(25.0) 

4 
(2.0) 

4 
(2.0) 

3.87 
(มาก) 

1 

ครู มีจ านวนเพียงพอต่อ
จ านวนนกัเรียน 

34 
(17.0) 

98 
(49.0) 

60 
(30.0) 

6 
(3.0) 

2 
(1.0) 

3.78 
(มาก) 

3 

ครูมีผลงานทางวชิาการ 37 
(18.5) 

94 
(47.0) 

59 
(29.5) 

6 
(3.0) 

4 
(2.0) 

3.77 
(มาก) 

4 

เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วย
ความรวดเร็วและสุภาพ 

30 
(15.0) 

73 
(36.5) 

73 
(36.5) 

20 
(10.0) 

4 
(2.0) 

3.53 
(มาก) 

6 

ค รูและบุคลากรทางการ
ศึกษามีความเข้าใจปัญหา
ของ นกัศึกษา และพร้อมให้
ค าปรึกษา 

40 
(20.0) 

90 
(45.0) 

53 
(26.5) 

9 
(4.5) 

8 
(4.0) 

3.73 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

 

 

  จากตารางท่ี 29 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมมี 
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
คือ ครูมีความรู้ความสามารถตรงกบัสาขาวิชาท่ีเปิดสอน (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมา ครูเป็นท่ียอมรับ
ในวงการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.81) ครูมีจ านวนเพียงพอต่อจ านวนนกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.78) ครูมีผลงาน
ทางวิชาการ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ผูบ้ริหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัในสังคม ครูและบุคลากรทางการศึกษามี
ความเข้าใจปัญหาของ นักศึกษา และพร้อมให้ค  าปรึกษา เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และเจ้าหน้าท่ี
ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วและสุภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 30  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

 

 
ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทาง

กายภาพ 
 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานศึกษามีป้ายช่ือท่ี
สวยงามและมองเห็นได้
ชดัเจน 

33 
(16.5) 

93 
(46.5) 

57 
(28.5) 

10 
(5.0) 

7 
(3.5) 

3.68 
(มาก) 

3 

สถานศึกษามีอาคารสถานท่ี
กวา้งขวาง สวยงามเป็น 
ระเบียบเรียบร้อย และ
สภาพแวดลอ้มท่ีเอ้ือต่อ
การ จดัการเรียนรู้ 

41 
(20.5) 

94 
(47.0) 

51 
(25.5) 

11 
(5.5) 

3 
(1.5) 

3.80 
(มาก) 

1 

สถานศึกษามีส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนบัสนุนการ
เรียน การสอนมีเพียงพอ 
และทนัสมยั   

26 
(13.0) 

94 
(47.0) 

65 
(32.5) 

12 
(6.0) 

3 
(1.5) 

3.64 
(มาก) 

5 

สถานศึกษามีการปรับปรุง
พฒันาอาคารสถานท่ี ให้
อยูใ่นสภาพท่ีดีมีความ
ปลอดภยั 

25 
(12.5) 

101 
(50.5) 

59 
(29.5) 

13 
(6.5) 

2 
(1.0) 

3.67 
(มาก) 

4 

สถานศึกษามีเคร่ืองแบบ
นกัเรียนสวยงาม 

21 
(10.5) 

91 
(45.5) 

68 
(34.0) 

15 
(7.5) 

5 
(2.5) 

3.54 
(มาก) 

7 

 สถานศึกษามีแหล่งเรียนรู้
(เช่น หอ้งสมุด)ใหอ้ยา่ง 
 เหมาะสมและมี
เทคโนโลยท่ีีทนัสมยั 

39 
(19.5) 

82 
(41.0) 

65 
(32.56) 

12 
(6.0) 

2 
(1.0) 

3.72 
(มาก) 

2 

สถานศึกษามีการท าความ
สะอาดอาคารต่าง ๆและ  
บริเวณภายในสถานศึกษา
ใหดู้สะอาดตา 

27 
(13.5) 

95 
(47.5) 

58 
(29.0) 

14 
(7.0) 

6 
(3.0) 

3.62 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 30 พบว่าปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) ในปัจจยัย่อยให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ สถานศึกษามีอาคารสถานท่ีกวา้งขวาง สวยงามเป็น
ระเบียบเรียบร้อย และสภาพแวดลอ้มท่ีเอ้ือต่อการ จดัการเรียนรู้ (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลง สถานศึกษามี
แหล่งเรียนรู้(เช่น ห้องสมุด)ให้อย่างเหมาะสม และมีเทคโนโลยีท่ีทันสมัย (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
สถานศึกษามีป้ายช่ือท่ีสวยงามและมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.68) สถานศึกษามีการปรับปรุง
พฒันาอาคารสถานท่ี ใหอ้ยูใ่นสภาพท่ีดีมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.67) สถานศึกษามีส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนบัสนุนการเรียน การสอนมีเพียงพอ และทนัสมยั  (ค่าเฉล่ีย 3.64) สถานศึกษามีการท า
ความสะอาดอาคารต่าง ๆ และบริเวณภายในสถานศึกษาให้ดูสะอาดตา (ค่าเฉล่ีย 3.62) และ
สถานศึกษามีเคร่ืองแบบนกัเรียนสวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.54) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  31  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานศึกษามีขั้นตอนใน
การรับสมคัรนกัเรียนใหม่
ท่ีชดัเจน 

32 
(16.0) 

94 
(47.0) 

61 
(30.5) 

10 
(5.0) 

3 
(1.5) 

3.71 
(มาก) 

5 

เอกสาร ท่ีใช้ในการ รับ
สมคัรสามารถเขา้ใจไดง่้าย 

30 
(15.0) 

101 
(50.5) 

60 
(30.0) 

7 
3.5) 

2 
(1.0) 

3.75 
(มาก) 

3 

การลงทะ เ บียน เ รี ยนมี
ขั้ นตอนชัดเจน สะดวก 
รวดเร็ว 

28 
(14.0) 

82 
(41.0) 

74 
(37.0) 

11 
(5.5) 

5 
(2.5) 

3.59 
(มาก) 

7 

สถานศึกษาเปิดให้บริการ
ในวนัหยดุ 

33 
(16.5) 

79 
(39.5) 

66 
(33.0) 

14 
(7.0) 

8 
(4.0) 

3.58 
(มาก) 

8 

นกัศึกษาไดรั้บการเตรียม
ความพร้อม และมีการจดั  
เสริมประสบการณ์ต่างๆ 
อยา่งหลากหลายทั้งก่อน
เร่ิม  การศึกษาและก่อนจบ
การศึกษา(ปฐมนิเทศและ 
ปัจฉิมนิเทศ) 

43 
(21.5) 

85 
(42.5) 

60 
(30.0) 

9 
(4.5) 

3 
(1.5) 

3.78 
(มาก) 

1 

สถานศึกษามีกฎระเบียบ
ในการควบคุมพฤติกรรม 
และการปฏิบติัตนใน
กรอบท่ีดีงามของสงัคม 

35 
(17.5) 

90 
(45.0) 

62 
(31.0) 

10 
(5.0) 

3 
(1.5) 

3.72 
(มาก) 

4 

ส ถ า น ศึ ก ษ า มี ก า ร จั ด
ชัว่โมงเรียนสอดคลอ้งกบั
ความตอ้งการของนกัเรียน 

32 
(16.0) 

90 
(45.0) 

56 
(28.0) 

16 
(8.0) 

6 
(3.0) 

3.63 
(มาก) 

6 

สถานศึกษามีการประกาศ
ผลการเรียนของนกัเรียน 
 ทางเวบ็ไซต ์(Web Site) 

41 
(20.5) 

95 
(47.5) 

49 
(24.5) 

6 
(3.0) 

9 
(4.5) 

3.77 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 31 พบว่าปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.69)  ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากเรียงล าดบัคือ นกัศึกษาไดรั้บการเตรียมความพร้อม และมีการจดัเสริมประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างหลากหลายทั้งก่อนเร่ิมการศึกษาและก่อนจบการศึกษา(ปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ) (ค่าเฉล่ีย 
3.78) รองลงมา สถานศึกษามีการประกาศผลการเรียนของนักเรียน ทางเว็บไซต์ (Web Site) 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) เอกสารท่ีใช้ในการรับสมคัรสามารถเขา้ใจได้ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.75) สถานศึกษามี
กฎระเบียบในการควบคุมพฤติกรรมและการปฏิบติัตนในกรอบท่ีดีงามของสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
สถานศึกษามีขั้นตอนในการรับสมคัรนักเรียนใหม่ท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.71) สถานศึกษามีการจดั
ชัว่โมงเรียนสอดคลอ้งกบัความตอ้งการของนกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.63) การลงทะเบียนเรียนมีขั้นตอน
ชดัเจน สะดวก รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.59) และสถานศึกษาเปิดให้บริการในวนัหยุด (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 32 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ ล าดับที ่
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.81 มาก 1 
ปัจจยัดา้นราคา 3.63 มาก 7 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.78 มาก 2 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.71 มาก 4 
ปัจจยัดา้นบุคคล 3.74 มาก 3 
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ 

3.67 มาก 6 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 3.69 มาก 5 
 

จากตารางท่ี 32 พบว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคัญโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากเรียงล าดับ ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.81)  
รองลงมา ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.78)  ปัจจยัดา้นบุคคล (ค่าเฉล่ีย 3.74) ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.71) ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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ส่วนที ่4 ปัจจัยส่วนประสมตลาดบริการที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกศึกษาต่อของนักเรียนหลักสูตร
ประกาศนียบัตรวชิาชีพอาชีวศึกษาจังหวัดน่าน  จ าแนกตามเพศ และเกรดเฉลีย่สะสม 
 4.1 ปัจจัยส่วนประสมตลาดบริการทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกศึกษาต่อของนักเรียน
หลกัสูตรประกาศนียบัตรวชิาชีพอาชีวศึกษาจังหวดัน่าน จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
สถานศึกษามีสาขางานท่ีเปิดสอนตรงกับ
ความตอ้งการของตนเอง 

3.98 
 

3.97 
 

0.010 0.992 

สถานศึกษาเปิดสอนสาขางานตรงกบัความ 
ตอ้งการของตลาดแรงงาน 

3.93 
 

3.94 
 

-0.015 0.988 

มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบแทนสูง  
มีต าแหน่งท่ีดี 

3.71 
 

3.90 
 

-1.660 0.098 

สถานศึกษามีกิจกรรมเสริมหลกัสูตร เช่น 
ประกวดแขง่ขนัดา้นความรู้ ดา้นทกัษะ
วชิาชีพ 

3.80 
 

3.79 
 

0.002 0.998 

เป็นสถานศึกษาเดิมท่ีเรียนมาก่อนหนา้ 3.47 
 

3.77 
 

-2.392 0.018* 

ช่ือเสียงของสถานศึกษา 3.69 
 

3.92 
 

-2.135 0.034* 

เป็นสถานศึกษาท่ีมีภาพลกัษณ์ท่ีดีในดา้น 
ช่ือเสียงคุณธรรม จริยธรรมของผูส้ าเร็จ 
การศึกษา 

3.75 
 

3.91 
 

-1.426 0.155 

เป็นสถานศึกษาท่ีมีการพฒันาเจริญกา้วหนา้
ทางวชิาการอยูต่ลอดเวลา    

3.80 
 

3.87 
 

-0.658 0.511 

ค่าเฉลีย่รวม 3.77 3.88 -1.627 0.105 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 
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จากตารางท่ี 33  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    
ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นผลิตภณัฑ์ จ  าแนกตามเพศ พบวา่แตกต่าง
กนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ในเร่ือง เป็นสถานศึกษาเดิมท่ีเรียนมาก่อนหน้า และ
ช่ือเสียงของสถานศึกษา โดยพบวา่ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเพศหญิงมากกวา่ค่าเฉล่ียของเพศ
ชาย 
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ตารางท่ี 34  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ค่าเล่าเรียนในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 3.61 3.68 -0.543 0.588 

สามารถผอ่นผนัค่าเล่าเรียนได ้ 3.53 3.59 -0.430 0.668 

มีการจดัสรรทุนการศึกษาประเภทต่างๆ ให้

นกัเรียนอยา่งเพียงพอ 

3.68 
 

3.56 
 

0.928 0.354 

ผูป้กครองเบิกค่าเล่าเรียนได ้ 3.30 3.50 -1.390 0.166 

มีโครงการกูย้มืเงินเพ่ือการศึกษา 3.93 3.97 -0.328 0.743 

ค่าเฉลีย่รวม 3.61 3.66 -1.280 0.202 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 34  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี 95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นราคา จ าแนกตามเพศ พบวา่ไม่แตกต่างกนั
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05    
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ตารางท่ี 35  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่นสภาพแวด 
ลอ้มท่ีสะดวกต่อการเดินทาง/มีรถสาธารณะ
ผา่น 

3.83 
 

3.92 
 

-0.820 0.413 

สถานท่ีตั้ งของสถานศึกษาอยู่ใกล้แหล่ง

ชุมชน      

3.92 
 

3.99 
 

-0.612 0.541 

มีสถานท่ีส าหรับจอดรถเพียงพอ 3.58 3.73 -1.175 0.241 
สถานศึกษาเปิดสอนหลากหลายสาขางาน 3.80 3.76 0.434 0.664 
สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความ
ปลอดภยั 

3.68 3.65 0.225 0.822 

ค่าเฉลีย่รวม 3.76 3.81 -0.617 0.538 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 35 ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามเพศ  
พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05    
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ตารางท่ี 36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

สถานศึกษามีการประชาสมัพนัธ์ ขอ้มูลทาง
ส่ือต่าง ๆ   เช่น โฆษณาทางวทิย ุ
หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ แผน่พบั 

3.61 
 

3.85 
 

-1.929 0.056 

สถานศึกษามีการติดตั้ งป้ายโฆษณาข้อมูล
ขนาดใหญ่ และเขา้ใจง่าย 

3.53 
 

3.74 
 

-1.786 0.076 

มีเวบ็ไซต ์(Web Site) ท่ีเผยแพร่ขอ้มูลของ 
 สถานศึกษาอยา่งครบถว้น 

3.74 
 

3.78 
 

-0.373 0.709 

ไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน/  
รุ่นพ่ี/ ญาติ/ คนรู้จกั 

3.62 
 

3.77 
 

-1.233 0.219 

สถานศึกษามีทุนสนับสนุนการศึกษาให้แก่
นกัเรียน 

3.54 
 

3.62 
 

0.604 0.546 

บุคลากรของสถานศึกษาแนะน า เก่ียวกับ
แนวทาง การศึกษาต่อในระดบัท่ีสูงข้ึน 

3.85 
 

3.83 
 

0.158 0.875 

สถานศึกษามีส่วนร่วมในการช่วยเหลือ
กิจกรรมของชุมชน 

3.80 
 

3.76 0.379 0.705 

ค่าเฉลีย่รวม 3.67 3.76 -1.088 0.278 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 
 

จากตารางท่ี 36  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    
ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อด้านการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ  
พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05    
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ตารางท่ี 37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นบุคคล  จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านบุคคล 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ผูบ้ริหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัในสงัคม 3.69 3.79 -0.876 0.382 

ครูเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา 3.80 3.83 -0.327 0.744 

ครูมีความรู้ความสามารถตรงกบัสาขาวิชาท่ี
เปิดสอน 

3.85 3.90 -0.366 0.715 

ครูมีจ านวนเพียงพอต่อจ านวนนกัเรียน 3.75 3.82 -0.574 0.567 

ครูมีผลงานทางวชิาการ 3.75 3.81 -0.498 0.619 

เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความรวดเร็วและ
สุภาพ 

3.50 3.56 -0.472 0.637 

ครูและบุคลากรทางการศึกษามีความเข้าใจ
ปัญหาของ นกัศึกษา และพร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.76 
 

3.67 
 

0.682 0.496 

ค่าเฉลีย่รวม 3.73 3.77 -0.431 0.667 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 37  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นบุคคล จ าแนกตามเพศ  พบวา่ไม่แตกต่างกนั
อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05    
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ตารางท่ี 38  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามเพศ 

ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะ 
ทางกายภาพ 

 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

สถานศึกษามีป้ายช่ือท่ีสวยงามและมองเห็น
ไดช้ดัเจน 

3.67 
 

3.68 
 

-0.054 0.957 

สถานศึกษามีอาคารสถานท่ีกวา้งขวาง สวยงาม
เป็นระเบียบเรียบร้อย และสภาพแวดลอ้มท่ี
เอ้ือต่อการ จดัการเรียนรู้ 

3.84 
 

3.73 
 

0.823 0.411 

สถานศึกษามีส่ือการสอน/อุปกรณ์สนบัสนุน
การเรียน การสอนมีเพียงพอ และทนัสมยั   

3.56 
 

3.77 
 

-1.751 0.082 

สถานศึกษามีการปรับปรุงพัฒนาอาคาร
สถานท่ี ใหอ้ยูใ่นสภาพท่ีดีมีความปลอดภยั 

3.61 
 

3.76 
 

-1.200 0.232 

สถานศึกษามีเคร่ืองแบบนกัเรียนสวยงาม 3.48 3.64 -1.311 0.191 

 สถานศึกษามีแหล่งเรียนรู้(เช่น ห้องสมุด)
ให้อย่าง  เหมาะสมและมี เทคโนโลยี ท่ี
ทนัสมยั 

3.67 
 

3.79 
 

-0.961 0.338 

สถานศึกษามีการท าความสะอาดอาคาร 
ต่าง ๆและ บริเวณภายในสถานศึกษาให้ดู
สะอาดตา 

3.60 
 

3.64 
 

-0.322 0.748 

ค่าเฉลีย่รวม 3.63 3.72 -0.834 0.406 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 38 ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ
จ าแนกตามเพศ พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05    
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ตารางท่ี 39  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 
ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 

 

เพศ 

t-test 
Sig. 

(2-tailed) 
 

ชาย หญิง 
ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

สถานศึกษามีขั้นตอนในการรับสมคัร
นกัเรียนใหม่ท่ีชดัเจน 

3.66 
 

3.79 
 

-1.132 0.259 

เอกสารท่ีใชใ้นการรับสมคัรสามารถเขา้ใจ
ไดง่้าย 

3.70 
 

3.82 
 

-1.012 0.313 

การลงทะ เ บี ยนเ รียนมีขั้ นตอนชัด เจน 
สะดวก รวดเร็ว 

3.52 
 

3.69 
 

-1.371 0.172 

สถานศึกษาเปิดใหบ้ริการในวนัหยดุ 3.58 3.56 0.126 0.900 
นกัศึกษาไดรั้บการเตรียมความพร้อม และมี
การจดัเสริมประสบการณ์ต่างๆ อยา่ง
หลากหลายทั้งก่อนเร่ิมการศึกษาและก่อนจบ
การศึกษา(ปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ) 

3.68 
 

3.94 
 

-2.004 0.046* 

สถานศึกษามีกฎระเบียบในการควบคุม
พฤติกรรมและการปฏิบัติตนในกรอบท่ีดี
งามของสงัคม 

3.68 
 

3.78 
 

-0.812 0.418 

สถานศึกษามีการจดัชัว่โมงเรียนสอดคลอ้ง
กบัความตอ้งการของนกัเรียน 

3.64 
 

3.62 
 

0.174 0.862 

สถานศึกษามีการประกาศผลการเรียนของ
นกัเรียนทางเวบ็ไซต ์(Web Site) 

3.80 
 

3.72 
 

0.552 0.581 

ค่าเฉลีย่รวม 3.66 3.74 -0.860 0.391 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 39  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ t-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%   ระดบัความส าคญัต่อด้านกระบวนการให้บริการ จ าแนกตามเพศ  
พบว่าแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ในเร่ือง นกัศึกษาไดรั้บการเตรียมความ
พร้อม และมีการจดัเสริมประสบการณ์ต่างๆ อย่างหลากหลายทั้ งก่อนเร่ิมการศึกษาและก่อนจบ
การศึกษา (ปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ) โดยพบว่าค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเพศหญิงมากกว่า
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของเพศชาย 
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4.2  ปัจจัยส่วนประสมตลาดบริการทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกศึกษาต่อของนักเรียน
หลกัสูตรประกาศนียบัตรวชิาชีพอาชีวศึกษาจังหวดัน่าน  จ าแนกตามเกรดเฉลีย่สะสม 
 
ตารางท่ี 40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. 
ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

สถานศึกษามีสาขางานท่ีเปิด
สอนตรงกบัความ ตอ้งการของ
ตนเอง 

4.00 
 

3.93 
 

4.10 
 0.811 0.446 

สถานศึกษาเปิดสอนสาขางาน
ตรงกับความต้อ งการของ
ตลาดแรงงาน 

4.00 
 

3.92 
 

3.95 
 0.180 0.835 

มี โ อ ก า ส เ ลื อ ก ง า น ท่ี มี
ผลตอบแทนสูง มีต าแหน่งท่ีดี 

3.79 
 

3.79 
 

3.78 
 0.004 0.996 

สถานศึกษามีกิจกรรมเสริม
หลกัสูตร เช่น ประกวดแข่งขนั
ดา้นความรู้ ดา้นทกัษะวชิาชีพ 

3.86 
 

3.83 
 

3.65 
 1.107 0.332 

เป็นสถานศึกษาเดิมท่ีเรียนมา
ก่อนหนา้ 

3.71 
 

3.53 
 

3.68 
 

0.762 0.468 

ช่ือเสียงของสถานศึกษา 3.57 3.86 3.68 2.095 0.126 
เป็นสถานศึกษาท่ีมีภาพลกัษณ์
ท่ีดีในด้านช่ือเสียงคุณธรรม 
จริยธรรมของผูส้ าเร็จการศึกษา 

3.93 
 

3.84 
 

3.65 
 1.346 0.263 

เป็นสถานศึกษาท่ีมีการพฒันา
เจริญก้าวหน้าทางวิชาการอยู่
ตลอดเวลา    

3.86 
 

3.78 
 

3.98 
 1.158 0.316 

ค่าเฉลีย่รวม 3.84 3.81 3.81 0.46 0.955 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 
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จากตารางท่ี 40  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวธีิการ F-test    
ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นผลิตภณัฑ ์ จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 

 
 

ตารางท่ี  41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นราคา   จ  าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

ปัจจยัด้านราคา 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 
ค่าเล่าเรียนในการศึกษาถูกกวา่
ท่ีอ่ืน 

3.71 
 

3.61 
 

3.68 
 0.203 0.816 

สามารถผอ่นผนัค่าเล่าเรียนได ้ 3.36 
 

3.58 
 

3.63 
 

0.810 0.446 

มีการจัดสรร ทุนการ ศึกษา
ประเภทต่างๆ ให้นกัเรียนอยา่ง
เพียงพอ 

3.79 
 

3.58 
 

3.73 
 0.954 0.387 

ผูป้กครองเบิกค่าเล่าเรียนได ้ 3.25 3.37 3.48 0.401 0.670 
มีโครงการกูย้มืเงินเพ่ือ
การศึกษา 

3.75 
 

3.96 
 

4.05 
 1.099 0.335 

ค่าเฉลีย่รวม 3.57 3.62 3.71 0.497 0.609 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 41  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ F-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นราคา  จ  าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม พบวา่ไม่
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางท่ี 42  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. 
ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

สถานท่ีตั้ งของสถานศึกษาอยู่
ในสภาพ แวดลอ้ม ท่ีสะดวกต่อ
การเดินทาง/มีรถสาธารณะผา่น 

3.93 
 

3.87 
 

3.80 
 0.223 0.801 

สถานท่ีตั้ งของสถานศึกษาอยู่

ใกลแ้หล่งชุมชน      

4.11 
 

3.91 
 

3.95 
 0.748 0.475 

มีสถานท่ีส าหรับจอดรถเพียงพอ 3.39 3.68 3.68 1.306 0.273 
สถานศึกษาเปิดสอน
หลากหลายสาขางาน 

4.00 
 

3.73 
 

3.83 
 1.641 0.196 

สภาพแวดลอ้มโดยรอบ
สถานศึกษามีความปลอดภยั 

3.82 
 

3.64 
 

3.65 
 0.569 0.567 

ค่าเฉลีย่รวม 3.85 3.77 3.78 0.278 0.758 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 42  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวธีิการ F-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  จ  าแนกตามเกรด
เฉล่ียสะสม พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางท่ี 43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 

 
ปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาด 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 
สถานศึกษามีการ
ประชาสมัพนัธ์ ขอ้มูลทางส่ือ
ต่าง ๆ  เช่น โฆษณาทางวทิย ุ
หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ แผน่
พบั 

3.68 
 

3.73 
 

3.60 
 

0.383 0.682 

สถานศึกษามีการติดตั้งป้าย
โฆษณาขอ้มูลขนาดใหญ่ และ
เขา้ใจง่าย 

3.82 
 

3.61 
 

3.48 
 1.483 0.230 

มีเวบ็ไซต ์(Web Site) ท่ี
เผยแพร่ขอ้มูลของสถานศึกษา
อยา่งครบถว้น 

3.64 
 

3.79 
 

3.73 
 0.395 0.674 

ไดรั้บค าแนะน าจากเพ่ือน/รุ่น 
พี่/ญาติ/คนรู้จกั 

3.43 
 

3.70 
 

3.80 
 1.791 0.170 

สถานศึกษามีทุนสนับสนุน
การศึกษาใหแ้ก่นกัเรียน 

3.46 
 

3.58 
 

3.63 
 0.303 0.739 

บุคลากรของสถานศึกษาแนะน า 
เก่ียวกบัแนวทาง การศึกษาต่อใน
ระดบัท่ีสูงข้ึน 

3.86 
 

3.86 
 

3.78 
 0.176 0.839 

สถานศึกษามีส่วนร่วมในการ
ช่วยเหลือกิจกรรมของชุมชน 

3.71 
 

3.78 
 

3.83 
 0.203 0.817 

ค่าเฉลีย่รวม 3.66 3.72 3.69 0.151 0.860 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 43  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ F-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเกรดเฉล่ีย
สะสม พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางท่ี  44  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นบุคคล จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 
ผูบ้ริหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัใน
สงัคม 

3.71 
 

3.71 
 

3.80 
 0.173 0.841 

ครูเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา 3.79 
 

3.83 
 

3.75 
 

0.178 0.837 

ครูมีความรู้ความสามารถตรง
กบัสาขาวชิาท่ีเปิดสอน 

4.14 
 

3.84 
 

3.78 
 1.798 0.168 

ครูมีจ านวนเพียงพอต่อจ านวน
นกัเรียน 

3.75 
 

3.79 
 

3.78 
 0.027 0.974 

ครูมีผลงานทางวชิาการ 4.00 
 

3.73 
 

3.73 
 

1.183 0.309 

เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยความ
รวดเร็วและสุภาพ 

3.46 
 

3.55 
 

3.50 
 0.104 0.901 

ครูและบุคลากรทางการศึกษามี
ความเขา้ใจปัญหาของนักศึกษา 
และพร้อมใหค้ าปรึกษา 

3.82 
 

3.70 
 

3.75 
 0.207 0.814 

ค่าเฉลีย่รวม 3.81 3.74 3.73 0.174 0.841 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 
 

จากตารางท่ี 44  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวธีิการ F-test    
ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี  95%  ระดบัความส าคญัต่อดา้นบุคคล จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม พบวา่
ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 
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ตารางท่ี 45  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ   จ  าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 
สถานศึกษามีป้ายช่ือท่ีสวยงาม
และมองเห็นไดช้ดัเจน 

3.82 
 

3.67 
 

3.58 
 

0.577 0.563 

สถานศึกษามีอาคารสถานท่ี
กวา้งขวาง สวยงามเป็นระเบียบ
เรียบร้อย และสภาพแวดลอ้มท่ี
เอ้ือต่อการ จดัการเรียนรู้ 

3.93 
 

3.74 
 

3.88 
 0.719 0.488 

สถานศึกษามี ส่ือการสอน/
อุปกรณ์สนับสนุนการเรียน 
ก า ร ส อน มี เ พี ย ง พ อ  แ ล ะ
ทนัสมยั   

3.54 
 

3.64 
 

3.70 
 0.318 0.728 

สถานศึกษามีการป รับปรุง
พฒันาอาคารสถานท่ี ให้อยู่ใน
สภาพท่ีดีมีความปลอดภยั 

3.43 
 

3.72 
 

3.68 
 1.481 0.230 

สถานศึกษามีเคร่ืองแบบ
นกัเรียนสวยงาม 

3.54 
 

3.57 
 

3.45 
 

0.280 0.756 

 สถานศึกษามีแหล่งเรียนรู้(เช่น 
ห้องสมุด)ให้อย่าง เหมาะสม
และมีเทคโนโลยท่ีีทนัสมยั 

3.46 
 

3.79 
 

3.68 
 1.635 0.198 

สถาน ศึกษามีการท าความ
สะอ าด อ า ค า ร ต่ า ง  ๆ แล ะ 
บริเวณภายในสถานศึกษาให้ดู
สะอาดตา 

3.57 
 

3.61 
 

3.65 
 0.061 0.941 

ค่าเฉลีย่รวม 3.61 3.68 3.66 0.108 0.898 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 

 
จากตารางท่ี 45  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ F-test    

ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี 95% ระดบัความส าคญัต่อดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ   
จ  าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม พบวา่ไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 

 



 55 

ตารางท่ี 46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ต่อปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ จ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

เกรดเฉลีย่สะสม 

F-test Sig. ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 
สถานศึกษามีขั้นตอนในการรับ
สมคัรนกัเรียนใหม่ท่ีชดัเจน 

3.79 
 

3.72 
 

3.63 
 0.319 0.727 

เอกสารท่ีใช้ในการรับสมัคร
สามารถเขา้ใจไดง่้าย 

3.79 
 

3.78 
 

3.63 
 0.628 0.535 

การลงทะเบียนเรียนมีขั้นตอน
ชดัเจน สะดวก รวดเร็ว 

3.57 
 

3.63 
 

3.45 
 0.625 0.536 

สถานศึกษาเปิดใหบ้ริการใน
วนัหยดุ 

3.50 
 

3.64 
 

3.43 
 0.809 0.447 

นกัศึกษาไดรั้บการเตรียมความ
พ ร้อม  และ มีการจัด  เสริม
ประสบการ ณ์ ต่ า งๆ  อย่ า ง
หลากหลายทั้งก่อนเร่ิมการศึกษา
แ ล ะ ก่ อ น จ บ ก า ร ศึ ก ษ า
(ปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ) 

 
 

3.64 
 

 
 

3.81 
 

 
 

3.78 
 0.412 0.663 

สถานศึกษามีกฎระเบียบในการ
ควบคุมพฤติกรรมและการ
ปฏิบติัตนในกรอบท่ีดีงามของ
สงัคม 

 
 

3.64 
 

 
 

3.73 
 

 
 

3.73 
 

0.131 0.877 

สถานศึกษามีการจัดชั่วโมง
เ รี ย นสอด ค ล้อ ง กั บ ค ว า ม
ตอ้งการของนกัเรียน 

3.46 
 

3.65 
 

3.68 
 0.505 0.604 

สถานศึกษามีการประกาศผล
การเ รียนของนักเ รียน ทาง
เวบ็ไซต ์(Web Site) 

4.00 
 

3.81 
 

3.45 
 3.201 0.043* 

ค่าเฉลีย่รวม 3.67 3.72 3.59 0.564 0.570 
*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ  0.05 
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จากตารางท่ี 46  ผลการทดสอบความแตกต่างของคะแนนค่าเฉล่ียโดยวิธีการ F-test    
ณ ระดบัความเช่ือมัน่ท่ี 95% ระดบัความส าคญัต่อกระบวนการให้บริการ จ าแนกตามเกรดเฉล่ีย
สะสม พบวา่เกรดเฉล่ียสะสมต่างกนัมีผลต่อระดบัความส าคญัต่อดา้นกระบวนการให้บริการ อยา่ง
มีนยัส าคญัท่ีระดบั 0.05 ในเร่ือง สถานศึกษามีการประกาศผลการเรียนของนกัเรียน ทางเวบ็ไซต ์
(Web Site) จึงไดท้  าการเปรียบเทียบความแตกต่างเป็นรายคู่ (Post Hoc Multiple Comparison Test) 
โดยวธีิ Least Significant Difference (LSD)  ไดผ้ลออกมาดงัตารางท่ี 47 
 

 
ตารางท่ี 47 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดบัความส าคญัในเร่ือง สถานศึกษามีการ
ประกาศผลการเรียนของนกัเรียน ทางเวบ็ไซต ์(Web Site) จ  าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสมเป็นรายคู่  

ด้านกระบวนการให้บริการ 
เกรดเฉลีย่
สะสม 

 
ค่าเฉลีย่ 

ผลต่างค่าเฉลีย่ / Sig 

ไม่เกนิ 2.00 2.00.300 3.01 ขึน้ไป 
(4.00) (3.81) (3.45) 

สถานศึกษามีการประกาศ
ผลการเรียนของนกัเรียน 
ทางเวบ็ไซต ์(Web Site)    

ไม่เกิน 2.00 4.00 - 0.19 0.55* 
2.00-3.00 3.81  - 0.36* 
3.01 ข้ึนไป 3.45   - 

*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ 0.05 
Post Hoc Multiple Comparisons  LSD 
 

จากตารางท่ี 47 เม่ือทดสอบความแตกต่างของระดบัความส าคญั จ าแนกตามเกรด
เฉล่ียสะสม เป็นรายคู่ พบว่าเกรดเฉล่ียสะสมต่างกัน มีการให้ระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 มีจ านวน 2 คู่ คือ เกรดเฉล่ียสะสมไม่
เกิน 2.00 และ 2.00-3.00 มีการใหร้ะดบัความส าคญัมากกวา่เกรดเฉล่ียสะสม 3.01 ข้ึนไป  
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4.3 ปัจจัยส่วนประสมตลาดบริการทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลอืกศึกษาต่อของนักเรียน
หลกัสูตรประกาศนียบัตรวชิาชีพอาชีวศึกษาจังหวดัน่าน จ าแนกตามความต้องการศึกษาระดับ
ปวส. อนุปริญญา 
 
ตารางท่ี 48  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ จ  าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส. อนุปริญญา 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ ค่าเฉลีย่ แปลผล 

สถานศึกษามีสาขางานท่ีเปิดสอนตรงกบัความ ตอ้งการของตนเอง 3.96 มาก 
สถานศึกษาเปิดสอนสาขางานตรงกบัความตอ้งการของตลาดแรงงาน 3.97 มาก 
มีโอกาสเลือกงานท่ีมีผลตอบแทนสูง มีต าแหน่งท่ีดี 3.81 มาก 
สถานศึกษามีกิจกรรมเสริมหลกัสูตร เช่น ประกวดแข่งขนัดา้นความรู้ ดา้นทกัษะ
วชิาชีพ 

3.79 มาก 

เป็นสถานศึกษาเดิมท่ีเรียนมาก่อนหนา้ 3.60 มาก 
ช่ือเสียงของสถานศึกษา 3.80 มาก 
เป็นสถานศึกษาท่ีมีภาพลกัษณ์ท่ีดีในดา้นช่ือเสียงคุณธรรม จริยธรรมของผูส้ าเร็จ 
การศึกษา 

3.87 มาก 

เป็นสถานศึกษาท่ีมีการพฒันาเจริญกา้วหนา้ทางวชิาการอยูต่ลอดเวลา    3.83 มาก 
ค่าเฉลีย่รวม 3.83 มาก 

 
จากตารางท่ี  48  พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญั 

โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 3 ล าดบัแรกคือ 
สถานศึกษาเปิดสอนสาขางานตรงกบัความตอ้งการของตลาดแรงงาน (ค่าเฉล่ีย 3.97) รองลงมา 
สถานศึกษามีสาขางานท่ีเปิดสอนตรงกับความ ต้องการของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.96) และเป็น
สถานศึกษาท่ีมีภาพลกัษณ์ท่ีดีในด้านช่ือเสียงคุณธรรม จริยธรรมของผูส้ าเร็จการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 
3.87) 
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ตารางท่ี 49 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นราคา  จ  าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส.อนุปริญญา 

ปัจจยัด้านราคา ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ค่าเล่าเรียนในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน 3.68 มาก 

สามารถผอ่นผนัค่าเล่าเรียนได ้ 3.58 มาก 

มีการจดัสรรทุนการศึกษาประเภทต่างๆ ใหน้กัเรียนอยา่งเพียงพอ 3.67 มาก 

ผูป้กครองเบิกค่าเล่าเรียนได ้ 3.40 มาก 

มีโครงการกูย้มืเงินเพ่ือการศึกษา 4.01 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.67 มาก 
 

จากตารางท่ี 49 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา  ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 3 ล าดบัแรกคือ มีโครงการ
กูย้มืเงินเพื่อการศึกษา (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาค่าเล่าเรียนในการศึกษาถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
และมีการจดัสรรทุนการศึกษาประเภทต่างๆ ใหน้กัเรียนอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
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ตารางท่ี 50 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส. อนุปริญญา 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ค่าเฉลีย่ แปลผล 

สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยู่ในสภาพแวดลอ้มท่ีสะดวกต่อการเดินทาง/มีรถ

สาธารณะผา่น 

3.95 มาก 

สถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยูใ่กลแ้หล่งชุมชน      3.98 มาก 

มีสถานท่ีส าหรับจอดรถเพียงพอ 3.64 มาก 
สถานศึกษาเปิดสอนหลากหลายสาขางาน 3.80 มาก 
สภาพแวดลอ้มโดยรอบสถานศึกษามีความปลอดภยั 3.69 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.81 มาก 
 

จากตารางท่ี  50 พบว่าปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถาม ให้
ความ ส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 3 
ล าดบัแรกคือสถานท่ีตั้งของสถานศึกษาอยู่ใกลแ้หล่งชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.98) รองลงมา สถานท่ีตั้ง
ของสถานศึกษาอยู่ในสภาพแวดลอ้มท่ีสะดวกต่อการเดินทาง/มีรถสาธารณะผ่าน (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
และสถานศึกษาเปิดสอนหลากหลายสาขางาน (ค่าเฉล่ีย 3.80)  
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ตารางท่ี 51 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส. อนุปริญญา 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ค่าเฉลีย่ แปลผล 

สถานศึกษามีการประชาสัมพนัธ์ ขอ้มูลทางส่ือต่าง ๆ   เช่น โฆษณาทางวิทย ุ
หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ แผน่พบั 

3.76 มาก 

สถานศึกษามีการติดตั้งป้ายโฆษณาขอ้มูลขนาดใหญ่ และเขา้ใจง่าย 3.67 มาก 
มีเวบ็ไซต ์(Web Site) ท่ีเผยแพร่ขอ้มูลของ สถานศึกษาอยา่งครบถว้น 3.78 มาก 
ไดรั้บค าแนะน าจากเพ่ือน/ รุ่นพ่ี/ ญาติ/ คนรู้จกั 3.69 มาก 
สถานศึกษามีทุนสนบัสนุนการศึกษาใหแ้ก่นกัเรียน 3.61 มาก 
บุคลากรของสถานศึกษาแนะน า เก่ียวกบัแนวทาง การศึกษาต่อในระดบัท่ีสูงข้ึน 3.90 มาก 
สถานศึกษามีส่วนร่วมในการช่วยเหลือกิจกรรมของชุมชน 3.82 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.75 มาก 
 

จากตารางท่ี 51 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาดผู ้ตอบแบบสอบถาม ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 3 
ล าดบัแรกคือ บุคลากรของสถานศึกษาแนะน า เก่ียวกบัแนวทาง การศึกษาต่อในระดบัท่ีสูงข้ึน (ค่าเฉล่ีย 
3.90) รองลงมาคือ สถานศึกษามีส่วนร่วมในการช่วยเหลือกิจกรรมของชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.82) และมี
เวบ็ไซต ์(Web Site) ท่ีเผยแพร่ขอ้มูลของ สถานศึกษาอยา่งครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
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ตารางท่ี 52 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นบุคคล  จ าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส. อนุปริญญา 

ปัจจยัด้านบุคคล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ผูบ้ริหารมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัในสงัคม 3.74 มาก 

ครูเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา 3.85 มาก 

ครูมีความรู้ความสามารถตรงกบัสาขาวชิาท่ีเปิดสอน 3.90 มาก 

ครูมีจ านวนเพียงพอต่อจ านวนนกัเรียน 3.83 มาก 

ครูมีผลงานทางวชิาการ 3.82 มาก 

เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วและสุภาพ 3.56 มาก 

ครูและบุคลากรทางการศึกษามีความเข้าใจปัญหาของ นักศึกษา และพร้อมให้
ค าปรึกษา 

3.76 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.78 มาก 
 

จากตารางท่ี 52 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคคล  ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 3 ล าดบัแรกคือครูมีความรู้
ความสามารถตรงกบัสาขาวชิาท่ีเปิดสอน (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา ครูเป็นท่ียอมรับในวงการศึกษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) และครูมีจ านวนเพียงพอต่อจ านวนนกัเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 53  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  จ าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส.
อนุปริญญา 

ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ค่าเฉลีย่ แปลผล 

สถานศึกษามีป้ายช่ือท่ีสวยงามและมองเห็นไดช้ดัเจน 3.75 มาก 

สถานศึกษามีอาคารสถานท่ีกว้างขวาง สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย และ
สภาพแวดลอ้มท่ีเอ้ือต่อการ จดัการเรียนรู้ 

3.80 มาก 

สถานศึกษามีส่ือการสอน/อุปกรณ์สนับสนุนการเรียน การสอนมีเพียงพอ และ
ทนัสมยั   

3.68 มาก 

สถานศึกษามีการปรับปรุงพฒันาอาคารสถานท่ี ให้อยู่ในสภาพท่ีดีมีความ
ปลอดภยั 

3.70 มาก 

สถานศึกษามีเคร่ืองแบบนกัเรียนสวยงาม 3.59 มาก 

 สถานศึกษามีแหล่งเรียนรู้(เช่น ห้องสมุด)ให้อยา่ง เหมาะสมและมีเทคโนโลยีท่ี
ทนัสมยั 

3.77 มาก 

สถานศึกษามีการท าความสะอาดอาคารต่าง ๆและ  
บริเวณภายในสถานศึกษาใหดู้สะอาดตา 

3.62 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.70 มาก 
 

จากตารางท่ี 53 พบว่าปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  ปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก 3 ล าดบัแรกคือสถานศึกษามีอาคารสถานท่ีกวา้งขวาง สวยงามเป็นระเบียบเรียบร้อย และ
สภาพแวดลอ้มท่ีเอ้ือต่อการ จดัการเรียนรู้ (ค่าเฉล่ีย 3.80)  รองลงมาคือ สถานศึกษามีแหล่งเรียนรู้
(เช่น หอ้งสมุด)ใหอ้ยา่ง เหมาะสมและมีเทคโนโลยท่ีีทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.77) และสถานศึกษามีป้าย
ช่ือท่ีสวยงามและมองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
 
 
 
 
 
 



 63 

ตารางท่ี 54 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  จ  าแนกตามความตอ้งการศึกษาระดบัปวส.อนุปริญญา 

ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 

สถานศึกษามีขั้นตอนในการรับสมคัรนกัเรียนใหม่ท่ีชดัเจน 3.75 มาก 

เอกสารท่ีใชใ้นการรับสมคัรสามารถเขา้ใจไดง่้าย 3.77 มาก 

การลงทะเบียนเรียนมีขั้นตอนชดัเจน สะดวก รวดเร็ว 3.62 มาก 

สถานศึกษาเปิดใหบ้ริการในวนัหยดุ 3.62 มาก 

นกัศึกษาไดรั้บการเตรียมความพร้อม และมีการจดั เสริมประสบการณ์ต่างๆ อยา่ง
หลากหลายทั้ งก่อนเร่ิม  การศึกษาและก่อนจบการศึกษา(ปฐมนิเทศและปัจฉิม
นิเทศ) 

3.83 มาก 

สถานศึกษามีกฎระเบียบในการควบคุมพฤติกรรมและการปฏิบติัตนในกรอบท่ีดี
งามของสงัคม 

3.79 มาก 

สถานศึกษามีการจดัชัว่โมงเรียนสอดคลอ้งกบัความตอ้งการของนกัเรียน 3.66 มาก 

สถานศึกษามีการประกาศผลการเรียนของนกัเรียน ทางเวบ็ไซต ์(Web Site) 3.87 มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.74 มาก 
 

จากตารางท่ี  54 พบว่าปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถาม ให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 3 ล าดบั
แรกคือสถานศึกษามีการประกาศผลการเรียนของนกัเรียน ทางเวบ็ไซต ์(Web Site) (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
รองลงมาคือ นักศึกษาได้รับการเตรียมความพร้อม และมีการจดั เสริมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
หลากหลายทั้งก่อนเร่ิม  การศึกษาและก่อนจบการศึกษา(ปฐมนิเทศและปัจฉิมนิเทศ) (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
และสถานศึกษามีกฎระเบียบในการควบคุมพฤติกรรมและการปฏิบติัตนในกรอบท่ีดีงามของสังคม 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) 
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ส่วนที ่5  ข้อเสนอแนะจากผู้ตอบแบบสอบถาม 
1) ตอ้งการใหมี้เคร่ืองแสกนบตัรนกัศึกษา และตอ้งการให ้รปภ.ท างานอยา่งเตม็ท่ี 

และตรวจสอบนกัเรียน นกัศึกษาท่ีจะเขา้หรือออกจากวทิยาลยั และมีท่ีกั้นประตูเพื่อความเป็น
ระเบียบ เรียบร้อย ในการเขา้มาในวทิยาลยั (1 ราย) 
 2) ควรจะท าความสะอาดตึกใหม้ากกวา่น้ี (1 ราย) 
 3) ค่าลงทะเบียนแพงมาก (1 ราย) 
 4) เวลาขบัรถมาจากประตูดา้นทิศใตม้าไม่ไดเ้พราะมีรถจอดขวางอยูจึ่งตอ้งมาดา้นทิศ
เหนือแทน ควรให้รถสามารถเขา้ทางประตูทางทิศเหนือได้ เพราะไม่สะดวกในการใช้รถเวลาขน
ของหนกั (1 ราย)  
 5) ควรบอกก าหนดการในการจดักิจกรรมให้เร็วมากข้ึน เพื่อการเตรียมตวัของ
นกัเรียน นกัศึกษาจะไดมี้เวลาในการฝึกซอ้มเพื่อการแข่งขนั  (1 ราย) 
 6) ควรจดัอุปกรณ์การเรียนและค่าเรียนฟรีตรงตามจ านวน และควรมีการช้ีแจงให้
เขา้ใจอยา่งถ่องแทท้ัว่กนัหากเงินจ านวนนั้นใชจ่้ายในกรณีอ่ืน (1 ราย) 
 7) ตอ้งการใหติ้ดแอร์ทุกห้อง (1 ราย) 
 8) ปรับปรุงดา้นคอมพิวเตอร์ ชา้มาก ไม่มีอินเทอร์เน็ต (1 ราย) 
 9) ใหมี้การแข่งกีฬามากกวา่เดิม (1 ราย) 
                    10) ใหมี้การตรวจปัสสาวะทุกเดือน (1 ราย) 
                    11) ตอ้งการให้นกัเรียนกบัครูเขา้ถึงกนัมากกวา่น้ี (1 ราย) 
                    12) ตอ้งการใหข้ยายพื้นท่ีหอ้งอินเทอร์เน็ตในหอ้งสมุดให้เพียงพอต่อจ านวนนกัเรียนท่ี
จะเขา้ไปศึกษาคน้ควา้ในการเรียน (1 ราย) 
                    13) ชุดพื้นเมืองราคาแพงมาก ไม่มีเงินซ้ือ (1 ราย) 
 

 


